DARE  de  SEAMĂ  ASTR
pe anul 2019
REZUMAT
Academia de Științe Tehnice din România (ASTR) este puternică în țară și un partener competent în exterior iar preocupările sale nu sunt diferite de ale celor existente în lume. Şedinta de Prezidiu din data de 10 iulie a.c. a evidenţiat îndeplinirea proramului sabilit dar și realizări suplimentare, 

Mulţi dintre membrii ASTR, în instituțiile din care fac parte, sunt conducători ai unor proiecte de cercetare câştigate în competiţii cu caracter naţional sau internaţional, conduc puternice colective de cercetare. Apar multe idei noi în rezolvarea acestora dovedite şi de numărul de brevete obţinute în aceste cercetări, lucru evidenţiat de Secţiile Academiei noastre.
Secţiile au organizat întâlniri cu mediul de afaceri, transmiţând din rezultatele cercetătorilor, angajându-se în transferul de cunoştinţe, încheierea de programe de cercetare comune, utilizarea mai bună a bazei materiale. Au fost obținute premii la expoziţii naţionale și internaţionale de patente. 

Analiza rezultatelor comunicate de Secţii arată că în cercetarea românească, deşi, confruntată cu multe probleme financiare, există încă rezultate de succes.  Aplicate, acestea conduc la efecte economice notabile pentru unele societăți. Insuficiența instrumentelor de stimulare a societăților pentru preluarea unor tehnologii nu permit în final o apropiere reală între cercetarea românească și mediul industrial: multinaționalele dispun de resurse financiare pentru a prelua și aplica un rezultat al cercetării. Neavând institute proprii de cercetare, putem să sprijinim transferul unor rezultate ale cercetărilor, motiv pentru care în Planul de activități revizuit al anului 2020, vom introduce această preocupare.

Vizibilitatea ASTR în teritoriu a crescut mult în ultimii ani prin activitatea dezvoltată de secţii şi filiale.
Rezultatele comunicate de Filialele din Timişoara, Iaşi, Craiova, dovedesc că acestea la nivel regional reprezintă un pol ştiinţific recunoscut, care prin acţiunile întreprinse -conferinţe, cercuri profesionale, rezolvări a unor probleme ştiinţifice, întâlniri cu mediul de afaceri- devin un actor ştiinţific valoros, recunoscut ca atare. 
Dacă, anterior s-a vorbit despre vizibilitatea ASTR din punct de vedere al programelor de cercetare dezvoltate în plan naţional şi internaţional şi al acţiunilor cu caracter tehnic promovate, la acestea se adaugă şi contribuţiile aduse de membrii ASTR prin organizarea unor manifestări ştiinţifice, publicarea de articole şi cărţi, participarea membrilor Academiei la viaţa ştiinţifică naţională şi internaţională.

Toate secţiile raportează organizarea de manifestări proprii sau sprijină organizarea altor iniţiative sub egida ASTR, manifestări de la an la an mai valoroase şi cu tematici tot mai bine conturate. Există numeroase manifestări cu caracter internaţional organizate de majoritatea secţiilor care deja au intrat pe agenda marilor manifestări ştiinţifice de prestigiu; membri ai ASTR conduc secţii ale acestora, fac parte din comitetele de program, obţin valoroase premii şi recunoaşteri internaţionale.
Conferinţele internaţionale SACI (organizate de Vladimir Creţu), Conferinţa internaţională IEEE privind calculatoarele şi procesarea informaţiei (Sergiu Nedevschi), ATEE (prof. Alexandru Morega), FOREN (Secţia 3), COMAT şi ARTENS (Secţia 1) sunt atent monitorizate şi se bucură de prezenţa unor recunoscuţi specialişti ai domeniului.
A crescut şi numărul de manifestări ştiinţifice organizate de către ASTR în anul care a trecut, peste 150 fiind organizate sau coorganizate cu sprijinul Secţiilor sau, sub patronajul ASTR. A crescut nivelul ştiinţific al prezentărilor, multe dintre aceste manifestări intrând în calendarul unor evenimente ştiinţifice cu participare internaţională. Proceedings-urile unor conferinţe organizate au intrat în circuitul internaţional, fiind recenzate şi semnalate în informatica documentară.
Este un efort meritoriu al secţiilor ASTR de a se implica în acest act de cultură tehnică, nivelul ştiinţific al acestor manifestări atrăgând tot mai mulţi autori şi participanţi la lucrări.
Suntem convinşi că în cadrul unor reuniuni orgnizate, apar lucruri de interes şi pentru mulţi alţii care nu au participat la lucrări. De aceea credem că în viitor, atunci când ASTR îşi va da acordul pentru coorganizarea unor manifestări ştiinţifice să cerem organizatorului ca principalele concluzii care s-au desprins din lucrări să fie înaintate ASTR, pentru o generalizare a unor cunoştinţe, rezultate şi practici. 

Participarea ASTR la publicarea unor rezultate ale cercetărilor dezvoltate, cunoaşte o adevarată explozie. Din rapoartele Secţiilor rezultă că peste 300 articole au fost publicate de membrii ASTR în Reviste ISI sau “non ISI” indexate în baze de date. Rămâne însă actuală şi în acest an, aceeaşi nemulţumire a conducerii ASTR privind faptul că sprijinirea revistelor tehnice româneşti de specialitate cu articole de cel mai înalt nivel şi publicate de membrii academiei este slabă -neglijându-se fapul că aceste reviste trebuie să reprezinte oglinda nivelului tehnic al disciplinelor inginereşti în România, performanţa lor ştiinţifică. 

Menţionăm şi o nerealizare actuală, şi anume: crearea unui sistem de evaluare a lucrărilor ştiinţifice, care să elimine discriminările între revistele ISI şi “non ISI”. Această problemă  ar trebui să rămână în preocupările noastre viitoare, de a ajuta revistele românesti să intre în categoria ISI. 
Trebuie remarcată excelenta colaborare cu Editura AGIR care a publicat numeroase cărți ale membrilor ASTR.
Realizarea lucrării de referință “Pagini din Istoria Dezvoltării Industriei în România” coordonată de Prof. Valeriu Jinescu derulată începând cu anul 2016 şi ajunsă deja la volumul 9, este o frescă a dezvoltării industriale a României, cu date care nu se regăsesc în alte lucrări La scrierea unor capitole ale acestor volume au participat și unii membri ASTR: Corneliu  Berbente, Virgil Stanciu, Constantin Stroe, Gheorghe Ivănuş, Emanoil Babici, Dumitru Fodor, Iulian Riposan, Gheorghe Buliga, Costică Atanasiu, Valentin Ceauşu, Iulian Popescu, Florin Tănăsescu, Ion Boldea, Alexandru Morega, Corneliu Berbente, Mihai Mihăiţă, Mihail Voicu, Gheorghe Manolea, Constantin Roibu, Maria Georgescu, Săvel Matache, Mircea Turtureanu, Gavril Muscă, Doru Vladimir Puscașu, Dobre Tănase, Gheorghița Jinescu, Ioan Ștefănescu, Nicolae Iliaș, Niculae Napoleon Antonescu, precum și numeroși ingineri valoroși.
La Academia Română au fost editate două volume referitoare la “Istoria tehnicii şi a industriei Româneşti”, la care au fost solicitați și au scris unele capitole membri ai ASTR: Mihai Mihăiță, Mihail Voicu, Gheorghe Manolea,Corneliu Berbente, Alexandru Morega, Ion Boldea, Florin Tănăsescu, Iulian Popescu, Valentin Ceaușu, Costică Atanasiu, Gheorghe Buliga, Iulian Ripoșan, Dumitru Fodor.
În cinstea sărbătoririi Centenarului Unirii României, Profesorii Florin Tănăsescu şi Valerius Stanciu au publicat în Editura AGIR lucrarea “Momente din istoria electrotehnicii româneşti în anii Centenarului Marii Uniri (1918-2019)”. 
Un lucru pozitiv de remarcat este faptul că, revista ASTR înființată în 2016, continuă să apară  “Jornal of Engineering Sciences and Innovation”, o revistă de înaltă ținută științifică, care trebuie sprijinită mai mult de membrii secțiilor, oferind contribuţii ştiinţifice, similare celor pe care le transmit spre publicare revistelor ISI. Datorită exigenţei recenzenţilor este intrată în câteva importante baze de date. Din site-urile Academiilor de Inginerie Europene nu rezultă existenţa în cadrul acestora a unor publicaţii editate cu regularitate, ceea ce reprezintă un merit al Academiei noastre. Este o performanţă care trebuie remarcată și propunem o schemă de difuzare a acesteia în plan internţional şi naţional, în centre ştiinţifice.
Tot pe linia publicaţiilor ştiinţifice, la Timişoara şi Cluj, sunt editate două jurnale electronice de Prof. Ion Boldea www.jeee.ro şi Prof. Radu Munteanu www.jeee.cj, membri ASTR.
Un eveniment important în viaţa ştiinţifică a Academiei îl constituie organizarea “Zilelor ASTR”, manifestare gândită ca un prilej în care să devină posibil un util schimb de idei nu doar între membrii Academiei ci şi între aceştia şi specialiştii din zona în care se organizează întâlnirea. Desfăşurate de fiecare dată 
într-o altă zonă a ţării şi având ca tematică principală problemele tehnice cu care se confruntă zona, ele au avut un mare impact, prin soluţiile care pot răspunde acestor cerinţe. Organizarea vizitelor în cadrul unor obiective industriale sau culturale, deşi au presupus un mare efort din partea organizatorilor, au fost deosebit de bine apreciate de participanţi şi sperăm ca vor continua şi în viitor. 
În octombrie 2019, conferința Zilele Academiei de Științe Tehnice din România a fost organizată la Chișinău împreună cu filiala academiei din acest oraș și Universitatea Tehnică a Moldovei.
O activitate deosebită au avut membrii noştri şi în publicarea în ţară şi străinătate a unor lucrări valoroase, valoroase prin faptul că reprezentau rezultate ale unor activităţi tehnice proprii, contribuţii reale la îmbogăţirea tezaurului de cunoştinţe ale lumii. In acest an, în edituri recunoscute din străinătate: Springer, Taylor-Francis, Dunod, Mac Graw Hill, CRC Press, au apărut lucrări ştiinţifice ale unor membri ai ASTR, contribuţii la o mai bună cunoaştere a cercetării şi ingineriei româneşti şi o reală contribuţie la crearea Tezaurului de cunoştinţe ale lumii.
Prof. Ion  Boldea cu lucrarea “Induction Machines Handbook” - ajunsă la a treia ediţie - şi prof. Dan Ionel - SUA cu lucrarea “Renewable Energy Devices” sunt prezenţe de succes în cunoscuta editură americană CRC Press, Prof. Ion Vişa cu “Solar Tracking Linkage RTSSR for all Latitudes” în Ed. Springer, alţi autori în volumele publicte sub egida IEEE, confirmă valoarea membrilor ASTR, capacitatea lor, a elitelor românești.
Se constată că, într-o perioadă în care prezentul reprezintă “lumea” generaţiei tinere, ASTR a acţionat în spiritul înaintaşilor de a extrage din trecut ceea ce ajută la dezvoltarea prezentului şi conturarea viitorului, prin publicarea unor lucrări care prezintă oameni, vieţi şi fapte, o istorie a tehnicii româneşti care niciodată nu a fost ruptă de istoria evenimentelor tehnice apărute în lume şi la dezvoltarea căreia şi România şi-a adus o modestă contribuţie.
Evocări şi prezentări ale unor înaintaşi se regăsesc abordate în toate secţiile.
 Secţiile cât şi Filialele au înfiinţat cercuri pentru a stimula interesul tinerilor cercetători şi masteranzi pentru activitatea ştiinţifică în domeniul științelor inginerești, antrenarea lor în activităţi de cercetare, organizarea de către toate secţiile a unor seminarii adresate tinerilor, coborârea acţiunilor spre tânărul licean spre stimularea interesului pentru inginerie şi ştiinţe tehnice (Filiala Craiova, Timişoara, Braşov), analize a învăţământului ingineresc la Filialele Iaşi şi Timişoara, discuţii cu posibili angajatori ai inginerilor absolvenţi. Deosebit de promiţătoare sunt acţiunile desfăşurate la Braşov, Timişoara, Craiova privind întâlnirile cu inspectorii şcolari, stabilirea unor tematici inginereşti prezentate elevilor în ideea sensibilizării lor pentru activităţi inginereşti. 
Meritorie este implicarea Prof. Wilhelm Kappel în organizarea, la Institutul de Cercetări Electrotehnice-Cercetări avansate, a unui Centru de iniţiere a tinerilor în cercetare, “Centrul PROCA” cu o participare a unor tineri valoroşi din licee din Bucureşti şi alte câteva oraşe ale ţării. Lucrările lor originale şi cu o înaltă creativitate au fost apreciate cu înalte distincţii la concursuri derulate în ţară sau în străinătate. 
Au fost sprijinite cercurile ştiinţifice studenţeşti, concursurile de robotică, olimpiada naţională de mecanisme, stimularea unor acţiuni desfăşurate pe această linie prin acordarea de premii, o creştere continuă a preocupărilor tinerilor pentru performanţă tehnică.
Au fost premiați câștigătorii concursurilor studențești de mecanică și rezistența materialelor. O susţinută activitate au dezvoltat mulţi membri ai ASTR conducători de masterate şi doctorate, în asigurarea unui nivel ştiinţific ridicat, utilităţii şi originalităţii unor contribuţii, conectarea la marile centre ştiinţifice din lume: doctoratele în cotutelă cu Universităţi din străinătate, diplome europene în ştiinţe tehnice şi arhitectură, sunt doar câteva exemple de clarviziune în integrarea viitorului specialist în marile curente ale tehnicii care se desfăşoară în lume.

Trebuie remarcată și prezența unor profesori -membri ai ASTR - ca profesori invitaţi în mari centre universitare ale lumii.
Planurile de muncă ale secţiilor au fost de la an la an mai consistente iar urmărirea lor s-a făcut cu mai multă rigurozitate. Există însă multe lucruri bune care se întâmplă în Secţii şi pe care nu le cunoaştem, motiv pentru care solicităm ca atunci când ele apar să fie transmise informări la Secretariatul ASTR, urmând ca ele să facă obiectul unor comunicate de presă, note pe site-ul ASTR, informări înaintate spre publicare în « Univers Ingineresc ».

O hotărâre a Biroului Prezidiului care cerea ca secretarii să transmită cele mai semnificative rezultate din activitatea secţiilor s-a îndeplinit doar sporadic, rezultatele pozitive - existente poate - nefiind transmise şi utilizate pentru introducerea pe Site. 
De semnalat tendinţa din ultimii ani de a aborda activităţi realizate în comun de mai multe secţii. 
Rămâne în continuare un lucru remarcat şi cu alte ocazii: neimplicarea tuturor membrilor secţiilor la activităţile programate, ca şi a membrilor de onoare care ne spun că ar dori să se implice mai activ, dar nu sunt solicitaţi.
Situaţia dificilă semnalată de unele secţii în care unii membri, datorită unei stări precare de sănătate participă mai puţin la viaţa ştiinţifică, impune găsirea unor soluţii care să evite izolarea lor, iar mijloacele informatice existente astăzi, pot constitui o soluţie. Folosirea tot mai intensă a site-urilor ASTR sau filialelor poate fi o soluţie, dacă acestea vor suferi îmbunătăţiri substanţiale. 
Probleme deosebit de complexe am avut și în 2019 privind funcţionarea Academiei în condiţiile în care, nefiind ordonator de credite, finanţarea activităţilor, indemnizaţiile, asigurarea unor fonduri de deplasare etc., s-au făcut la fiecare început de an cu dificultate şi la un nivel de finanţare modest, întotdeauna “tăierea de alocaţii” fiind mai frecvent utilizată decât “creşterea” lor funcţie de acţiunile pe care am dori să le promovăm în favoarea societăţii. 

Nu a fost clarificată legislativ problema personalului alocat prin lege ASTR funcţionând doar cu 2 posturi ceea ce a impus apelarea în majoritatea cazurilor la voluntariat, Am fost ajutați, în momente dificile de secretariatul și personalul de la AGIR.
În prezent avem șase filiale, cinci în țară (Cluj, Timișoara, Brașov, Craiova, Iași) și una la Chișinău în Republica Moldova. 

Am sprijinit formarea lor și extinderea activităților noastre în teritoriu, crearea unei vieţi ştiinţifice proprii descentralizând unele activităţi, susţinând abordarea unor probleme specifice zonei şi acordând sprijin în rezolvarea lor, asigurarea unei autonomii în ceeace priveşte Planul de acţiuni pe care Filialele îşi propun să-l realizeze. 
Apartenenţa membrilor Filialei la mai multe secţii, creează o mai bună coeziune şi totodată o interdisciplinaritate a acţiunilor aflate în Planurile de activităţi. Prin colaborarea în plan local cu filiale ale Academiei Române şi AGIR - vezi cazul Timişoara, Iaşi, Cluj - organizarea împreună a unor evenimente, realizarea unor publicaţii sau manifestări ştiinţifice, implicarea în rezolvarea unor probleme apărute în mediul ştiinţific/ingineresc din zonă, Filialele ASTR devin o parte importantă a vieţii ştiinţifice a acestor zone. 
Filialele din Timişoara, Cluj, Iaşi, Braşov şi Craiova, se poate spune că s-au integrat cu succes în viaţa ştiinţifică inginerească a regiunii, fiind centre active de promovare a noului, organizatori a numeroase manifestări ştiinţifice, în preocuparea pentru educarea tânărului inginer în pregătirea continuă, contactul cu mediul de afaceri şi rezolvarea unor probleme ale acestora. 

Filiala Timişoara continuă acţiunea de stimulare a studentului şi tânărului cercetător prin acordarea de diplome şi Premii “Student Eminent” şi “Cercetător Eminent” iar Filiala Braşov organizează întâlniri cu mediul liceal în atragerea tinerilor spre inginerie. Aceeaşi filială îşi propune prin cele trei “cercuri afiliate ASTR” să creeze inginerul inovativ şi întreprinzător în industria lemnului iar prin întâlnirile organizate cu inspectorii şcolari din judeţele Braşov, Prahova, Covasna, Harghita şi Buzău, să elaboreze programe de studii inginereşti semnate deja cu peste 20 de licee din aceste zone. Cercurile ştiinţifice create în ultimul an la Filiala Craiova, reprezintă un ambiţios program de rezolvare a unor probleme ştiinţifice inginereşti  pentru unele industrii din zonă. De mare impact sunt şi Saloanele naţionale de invenţii organizate la Cluj, Iaşi și Galați. 
Activitatea internațională a ASTR dezvoltată în cadrul Consiliului European al Academiilor de Științe Aplicate, Tehnologie  și Inginerie (Euro-Case) în care acţionează 23 de academii de prestigiu europene este remarcabilă și, la rândul său face parte din Consorțiul “ European Academies Organisations” ce cuprinde academiile europene din toate domeniile.
Ca singurul reprezentant al României în aceste structuri europene de profil, ASTR este implicată în urmatoarele probleme ale UE: Scientific Advice Mechanism(SAM), Science Advise for Policy by European Academies (SAPEA) prin intermediul căreia se acordă consultanță științifică Consiliului și Parlamentulyi UE, Frontiers of Engineering (EU-SUA), precum și în platformele EURO-CASE referitoare la Transport, Energie, Inovare, Mobilitate, Educație Inginerească, Biochimie.
La programele și platformele amintite mai sus au fost propuși specialiști români din ASTR, din cercetare și economia reală pentru a participa la lucrul în echipă. Prin prezența specialiștilor români la aceste programe și prin contactul cu cei din celelalte academii, odată cu sporirea cunoștințelor, crește și vizibilitatea ASTR pe plan internațional. Drept urmare, în biblioteca electronică a ASTR se află 11 rapoarte cu rezultatul cercetătorilor din tot atâtea domenii care au fost distribuite instituțiilor din țară. 
Prin consultări cu Secţiile au fost nominalizate 4 persoane care au participat la Proiectul Airbus Electric (o persoană). Emisii CO2 la vehicule (o persoană), Noi tehnologii PV (2 persoane). 
În cadrul Programului SAPEA, ASTR a avut în persoana Prof. Alexandru Morega pe unul din elaboratorul Raportului Euro-Case: Science Advice for Policy by European Academies.
În cadrul unui proiect Euro-Case împreună cu  Academia de Inginerie americană, destinat  tinerilor oameni de ştiinţă, denumit -Frontierele cunoaşterii- România a fost sprijinită de Euro-Case care a suportat cheltuielile legate de invitarea unor tineri cercetători români la manifestări ştiinţifice de înalt nivel
.
Participarea membrilor ASTR la numeroase programe internaţionale de cercetare, în bordurile unor conferinţe internaţionale sau ale unor reviste de prestigiu, premii internaţionale câştigate, etc., denotă nivelul ştiinţei româneşti, aprecierea ei în lume şi contribuţia membrilorASTR pentru a o consolida. 


Stimaţi colegi,

Academia de Științe Tehnice din România, an de an a avut un parcurs ascendent, cu rezultate tot mai semnificative, deşi greutăţile nu ne-au ocolit. 
Acţionând fără ostentaţie dar cu profesionalism, înţelegând cursul vremurilor şi reponsabilităţile pe care le are, ASTR se străduinduiește ca prin acţiunile sale să contribuie la dezvoltarea societăţii româneşti.

Sperăm ca ASTR să devină catalizatorul energiilor de care ţara are nevoie în domeniul științei, tehnicii, tehnologiei din România.
Toate rezultatele obţinute de ASTR au fost realizate de către dumneavoastră, vă suntem recunoscători și vă mulțumim.
Totodată, colegiala recunoştinţă adresată AGIR care prin sprijin și prin asigurarea spaţiilor de lucru, personal de specialitate, Editura AGIR, a suplinit cu generozitate lipsa de resurse a ASTR.
Bucureşti, 20 iulie 2020
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